

惊险入决赛，张梦雪为中国队摘首金

新华社奥运图片 点亮世界十字街头



▲8月6日拍摄的纽约时报广场“中国屏”。
新华社记者王迎摄

新华社里约热内卢8月6日电里约奥运会8月5日开幕，新华社影廊精心制作加工的开幕式精美图片就在纽约时报广场“中国屏”上展示推出。这些由新华社记者拍摄的精美图片点亮了世界十字街头，引得路人驻足观看。

奥运会图片在纽约时报广场“中国屏”上展出，这在中国奥运报道史上还是第一次，也是中国媒体首次在纽约大屏上展示奥运的精彩与荣光。

为了这四年一次的奥运盛会，传播“理解、友谊、团结和公平竞争”的奥林匹克精神，展示中国的奥运梦想和中国对奥林匹克运动的贡献，新华社影廊公司在里约奥运会倒计时100天和30天之际曾经推出两期奥运宣传片，并取得巨大反响。

从8月5日，即里约奥运会开幕日开始，“为了里约 付出真我”的该系列主题宣传片每天在纽约时报广场“中国屏”投放，集中展示中国运动员的拼搏画面和里约奥运会的精彩进程。

在8月6日推出的一期中，人们在纽约时报“中国屏”上看到了中国代表团在里约奥运村举行的升旗仪式，看到了里约奥运会开幕式的精彩，看到了运动员训练、比赛的身影，看到了奥运游客的笑脸。纽约时报“中国屏”已经成为展示奥林匹克精神的世界窗口。

■体育时评

每一个全力以赴的人都值得获得掌声

北京时间7日上午，里约奥运会首个比赛日结束，中国代表团收获2银3铜。这也宣告了中国代表团在里约奥运会首个比赛日无金牌“进账”。值得注意的是，对于中国奥运代表团首日表现，舆论表现出了极大的宽容、理解和支持，网友纷纷留言为运动员们打气。“夺金是好事，亚军也不可耻啊，奥运精神不正是鼓励更多的人热爱运动、热爱生活嘛。”“冠军固然可喜，但比冠军更重要的是拼搏不止、奋斗不息的进取精神。”“竞技体育是残酷的，但每一个全力以赴的人都值得获得掌声。”

我国早已发展成为名副其实的体育大国，无论是中国奥运代表团还是普通民众，体育价值观都在慢慢发生变化。人们逐渐意识到，“唯金牌论”的时代已经过去了。

体育是一项神圣的事业，正如“现代奥运之父”顾拜旦所言，“奥运会最重要的不是胜利，而是参与；正如在生活中最重要的事情不是成功，而是奋斗；最本质的事情并不是征服，而是奋力拼搏”。如今，中国体育已经开始转身，热爱生活和运动，享受奥运和体育最本真的激情和快乐，是体育强国建设的题中之意，让我们为每一个全力以赴的人鼓掌。

(记者赵久龙)

新华社南京8月7日体育专电



说：“中国射击队再次为代表团承担了拿下首金的任务，这是团队努力的结果。张梦雪初生牛犊，孩子打得很单纯，她的夺冠是实力、机遇和运气的综合因素。”

总教练眼中的孩子确实是国家队的新兵，1991年出生的张梦雪2014年底才进国家队，师从黄文红教练。里约夺冠之前，她甚至没有夺得过一次世界杯分站赛冠军。张梦雪说：“我是个新队员，想法少。原来也想过奥运金牌，但更多的目标是进入决赛。”

女子气手枪是中国射击队中的王牌项目，最近五届奥运会四次夺金。2000年悉尼奥运会，陶璐娜也是在代表团首日无金的情况下勇夺金牌。2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会，个性极强的郭文珺两夺冠军。郭文珺也参加了里约的比赛，可惜止步资格赛，未能实现历史性的三连冠。她说：“我努力了，就把遗憾放到心里吧。”

俄罗斯选手巴特萨拉斯基娜和希腊的克拉卡奇分别获得了女子10米气手枪银牌和铜牌。

新华社里约热内卢8月7日电(记者李铮、林德韧)黑马横空出世！中国代表团度过了无金的里约奥运第一天，25岁的张梦雪7日挺身而出。她在女子10米气手枪决赛中，以199.4环射落了中国代表团在里约奥运会的第一块金牌。

专注比赛的张梦雪甚至不知道自己为代表团的金牌开了张，“真的吗？首金！就是高兴，是不是首金好像没有特别的感觉”。夺冠后的山东姑娘一如以往的淡定。

张梦雪的夺冠历程前半段波折，后半段顺畅。她资格赛的成绩只有384环，列第七位，和被淘汰的第九名一样，只是凭借最后一组占先才“惊险”跻身决赛。

决赛前四枪更像没了希望。9.6、9.3、9.3、9.1环，这么打下去，张梦雪将早早被淘汰。她说：“开始几发确实很紧张。”转机从第5发开始，10.8、10.4、10、2、10.3环，进入淘汰赛前，张梦雪慢慢地追了回来。凭借第17枪的10.9环，张梦雪领先优势越来越大，最后一枪前，她已经赢了金牌竞争对手2.8环。“一直看着成绩，领先较多让我心里更踏实”。

平稳地打出最后一发后，中国代表团在里约的首金终于姗姗来迟，张梦雪也为妈妈带来了最好的生日礼物，她说：“昨天是妈妈的生日，今天的金牌是最好的礼物。”

第一天收获一银两铜后，张梦雪的金银牌让中国射击队释放了更多压力，总教练王义夫

▲获得里约奥运会女子10米气手枪金牌的张梦雪在颁奖仪式上向观众致意。

新华社记者韩庆庆摄

张梦雪逆境夺金，母亲：“孩子不容易”

当中国射击选手张梦雪在女子10米气手枪决赛中，以199.4环夺得中国军团在里约奥运会上的首枚金牌后，在家一直观看直播的张梦雪的父母为女儿这么多年在射击场上的打拼感叹道“孩子不容易”。

在张梦雪济南家中，张梦雪家人观赛时都很紧张。当她以第七名进决赛后，大家齐声欢呼并开了一瓶红酒庆祝。当张梦雪越打越好直至最后夺金时，她的爸爸张杰一直在笑，妈妈刘振华则哭了，他们感叹地说：“这么多

年，孩子不容易。”

张梦雪2006年进入山东省队，里约奥运是她首次参加奥运会。张梦雪在山东队的教练石震说：“她在赛前不被看好的情况下拿了金牌，为中国代表团拿了首金，十分长脸，很骄傲。”

张梦雪的启蒙教练、济南市体校的王红丽说：“在逆境中不服输，善于打翻身仗，这就是张梦雪的比赛风格。”王红丽认为，与同届小运动员相比，张梦雪身上有股灵气，心理稳定、善于动脑。

“神枪侠侣”庞伟和杜丽未获金牌 庞伟父亲夸赞儿媳：

杜丽面对困难很多，但你看她多坚强

里约奥运会首日，中国唯一一对奥运冠军夫妻——庞伟和杜丽登场。虽然“神枪侠侣”先后与金牌擦肩而过，但远在河北保定的庞伟父亲庞彦宏7日说，孩子们比赛起来有韧劲，为他们感到高兴。

惯例上产生奥运首金的射击项目一直是各方的关注焦点，对征战里约的中国军团来说，女子10米气步枪和男子10米气手枪更是首金最重要的敲门砖。

6日晚间，杜丽率先亮相决赛。虽然多次遭遇被淘汰的危险，不过经验丰富的杜丽经受住了考验，一直战斗到最后，才遗憾败于美国选手。

熬夜观看射击比赛的庞彦宏说：“生孩子、退役，再回到国家队来冲击奥运会，杜丽

面对的困难很多，但你看她表现挺好的，你看她多坚强，打得不错。”

庞伟作为2008年北京奥运会男子10米气手枪的金牌得主，在妻子杜丽之后出场，在决赛开局不利的情况下摔回铜牌。庞彦宏解释说，庞伟有拿金牌的实力，当然也有拿铜牌的实力，比赛就是这样，偶然的事情很多，还是为他俩感到高兴。

对于儿子、儿媳共同出征里约奥运会，庞彦宏表示，俩人第三次联袂参加奥运会，为国家尽力，对家里来说一件大事。

“没料想他俩能拿几块金牌，或者是奖牌，能为国家争光挺好的，孩子们比赛起来有韧劲！杜丽的预赛成绩很好，庞伟之前也不错，只是比赛太激烈，昨天最后留了一点遗



憾。”他说。

今年3月的奥运选拔赛中，庞伟以第一名的成绩获得里约奥运会男子50米手枪慢射入场券。对于儿子即将首次参加慢射项目比赛，庞彦宏希望外界不要给他太大压力。

“每当我们说一句话，他听到了就会有无形压力，毕竟之前的比赛已经结束，就预祝他能拿更好的成绩回报国家。”(记者杨帆、马倩) 新华社石家庄8月7日体育专电

孙杨的母亲也在第一时间进行了回应：“作为父母，我们希望看到你站在最高领奖台上，更希望看到你人生的道路上健康地成长，懂得珍惜，学会坚强。孙杨，你真的不必自责，因为你已经尽力了，而且，你还有后面的比赛，擦干眼泪，去迎接接下来的比赛吧！孙杨，爸妈为你骄傲，为你加油！”

告别的时候，孙杨挥一挥手：“放心吧，我会继续努力的。明天还有200米自由泳。”

“大家可以看到，这一届的水平比以往世锦赛、包括奥运会都高很多。所以说，我们的任务非常艰巨，包括我和所有的运动员，都希望能承担起责任。今天我的发挥还行，前半程慢了，因为我判断他们前程肯定快，想甩开我，我是按照自己的节奏来，结果非常可惜。”

“失败了就是失败了，可能这个阶段对我



赛事看点

孙杨还能争金 体操仍看中日

据新华社里约热内卢体育专电(记者李丽、汪涌)里约当地时间8日，碧波池中，孙杨将再次向本届奥运会个人首金发起冲击；体操场上，中日男团对决的传统戏码将再次上演。

在把握最大的400米自由泳上失手后，孙杨继续冲击“200自”必然也是憋足了一口气。在北京时间8日凌晨进行的该项目预赛中，孙杨以排名第1的成绩顺利进入北京时间今天上午9点后进行的半决赛。

奥运体操男团决赛，还是同样的配方，还是熟悉的味道：中日争雄的主旋律这几届都没变过。

男子双人10米台上，中国包揽了自2004年奥运会后的全部奥运冠军。林跃/陈艾森的组合将捍卫这一传统。他们的对手是俄罗斯斯库兹涅佐夫/扎哈洛夫。

射击男子10米气步枪比赛中，“95后”天才少年杨浩然的奥运首秀成为看点。

8日争金点不少。中国举重力士谏利军将出战男子62公斤级比赛，在伦敦奥运会冠军、朝鲜名将金恩国被禁赛的情况下，世界纪录保持者谏利军几无对手。

大球上，中国姑娘们将迎来关键之战。首战失利的中国女排对阵意大利队亟需胜利来鼓舞士气，否则最后两场小组赛面对强敌塞尔维亚和美国时，局面将非常不利。女篮则迎战小组最弱的对手塞内加尔，同样首战告负的姑娘们必须拿下，才有机会留在前八。

“400自”遗憾丢金，孙杨不哭

新华社里约热内卢8月6日体育专电(记者周欣、王春燕)0.13秒，就是这么一个微小的差距，孙杨与奥运冠军擦肩而过。他试图忍住伤心，在众人面前没有流泪，然而在熟悉的记者面前，他还是洒下了热泪，脸上写满了不甘。不仅仅是为失去金牌，更是为自己的失误而遗憾，为对不起父母而难过。

“按照我的训练实力，我应该能够拿下这块金牌！今天真是太可惜了。我前面游慢了，是我自己没有做到最好，是我的问题。我觉得很对不起大家，对不起到现场来看我比赛的父母，让大家失望了。”孙杨说着说着眼眶就红了。这是他在获得亚军后第二次落泪。

了解孙杨的人都知道孙杨不易。进入2016年，1月29日，正在澳大利亚黄金海岸训练的孙杨在陆上训练时意外受伤，右脚第五跖骨骨折，当时保守估计要6周才能痊愈。实际上孙杨只卧床了三天就带着沉重的护具下水了，但在陆地上他只能拄着拐杖，依靠别人的帮助才能行走。即使这样，孙杨也没有停止训练。

实际上，孙杨太心急了，导致他的脚伤恢复并不理想，然而他始终坚持训练，一天都不肯放松，甚至还打算参加4月初的佛山全国游泳冠军赛，好不容易在医生的劝说下才放弃了比赛。但他并没有停下来，去昆明、去美国训练，都是为了追求奥运梦想。

孙杨的伤，使得他的出发和转身都不敢发力，因此，在今天这场比赛中，他是决赛选手中出发最慢的。

即使到了里约，孙杨每天的任务除了训练就是理疗，每天都是到凌晨两三点才睡。

“这四年对我来说确实比较辛苦，年轻人嘛，肯定都不太懂事，调皮过也犯过错，但是现在的我更懂得了怎么样去面对失败，怎么样看待事物，这些对我来说是非常宝贵的经验，因为游泳终究有一天会结束。在若干年后，肯定会成为我在人生道路上非常宝贵的财富。”

“没有几个人能有在奥林匹克这样一个大舞台上的体验。不是参与其中，很难体会到这个感觉。对于我自己来说，这个感觉非常珍贵，会随着年龄增长，一直流淌在我的记忆里。过去的事情已经过去了，并且将转化我今后道路上的动力，希望今后自己能走得更

好。就像今天我拿了银牌，我不可能一直会想着，明天还有比赛，这些是我需要去面对、去接受。”

男子400米自由泳历来是年轻人主宰的项目，按照奥运冠军的年龄来推算，孙杨如果夺冠将创造最高龄选手纪录，他如今是24岁零249天，此前的最高纪录是1920年奥运会夺冠的美国选手诺曼·罗斯，当时他的年龄是24岁118天。

“我不这样认为，按说我的训练实力应该可以拿到冠军。我希望能够为中国游泳队拿到第一块金牌。我倒是没想过要拿中国代表团的首金。我就是想做好自己的分内事。中国游泳队一直在支持我，包括治疗我的伤病、出国训练等等，所以我非常希望能通过自己的努力，为中国游泳队带来开门红。”

“大家可以看到，这一届的水平比以往世锦赛、包括奥运会都高很多。所以说，我们的任务非常艰巨，包括我和所有的运动员，都希望能承担起责任。今天我的发挥还行，前半程慢了，因为我判断他们前程肯定快，想甩开我，我是按照自己的节奏来，结果非常可惜。”

“失败了就是失败了，可能这个阶段对我